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 تكالٌف التعلٌمالفصل الثالث : 
  تكلفة التعلٌممفهوم : 

متوقع انفاقها الالتً انفقت او او النقدٌة القٌمه المالٌه بانه : تكلفة التعلٌم  مفهوم  عرفٌ
 والعلومبالمعارف  حةمسل تعلٌمٌةلأجل الحصول على مخرجات وبمختلف اشكالها 

التضحٌه المالٌه من قبل  اٌضا بانها  تعرفو،الدخل القومً  تشارك فً تولٌد
تحقق الانفاق  معٌنة .فاذا المإسسه التعلٌمٌه للحصول على سلعه او خدمه او منفعه

اما اذا كانت تتعلق بالانفاق الفعلٌة دخلت ضمن المفهوم المحاسبً للكلفة الفعلً 
ما وٌعتقد البعض ان الانفاق ٌضم اٌضا  .او الكلفة المخططةستقبلً سمٌت بالانفاق الم

 . فضلا عما هو متعارف علٌه من المال والنقودٌنفق من وقت وجهد 

 واهمٌته  بتكالٌف التعلٌم لاهتماما اسباب: 
بتحلٌل  من قبل الباحثٌن والمخططٌن و التربوٌٌن و الاقتصادٌٌن قد تزاٌد الاهتمامل

اكدت تقارٌر اذ العقود الاخٌرة فً بسبب تزاٌد تكالٌف التعلٌم  وذلك  علٌمالكلفة فً الت
بنفس الوفت منظمة الٌونسكو على تزاٌد الانفاق العالمً على القطاع التعلٌمً ودعت 

الى دراسة عوامل تطوره وتزاٌده فضلا عن دراسة وسائل تخفٌض هذه التكالٌف التً 
رفع التوازن بٌن نفقات التعلٌم ولصعوبة تحقٌق فً تخفٌضها  ة تواجه مصاعب عد

مستوى جودته ،الا انه من الممكن العمل على تخفٌضها دون ان تمس جوهر العملٌة 
من الطلبة التعلٌمٌة من خلال تقلٌل الاهدار التربوي وزٌادة كفاءة المخرجات 

 وغٌرها. الخرٌجٌن 

 ف التعلٌم ٌلادراسة تك اسباب: 
لزٌادة المستمرة للانفاق على التعلٌم الى لعوامل المسببة للاهتمام بتحلٌل اتقسٌم اٌمكن 

 ما ٌلً :
بشكل مباشر بالمإسسة  غٌر المرتبطة: وٌقصد بها العوامل  العوامل الخارجٌةاولا : 

 وهً :من خارجها المإسسة التعلٌمٌة على  التعلٌمٌة أي التً تإثر
وبخاصة اذا كان تنامً معدلات النمو السكانً الذي ٌفضً الى زٌادة اعداد الطلبه  .1

 .التنامً فً صالح الهٌكل العمري لفئات الاعمار الصغٌرة والشباب
مما أثر على انخفاض القٌمه الشرائٌه للسلع والخدمات ارتفاع معدلات التضخم النقدي  .2

الانفاق النقدي لتعوٌض هذا الانخفاض كمٌة للعمله المحلٌه الامر الذي ٌدعوا الى زٌادة 
. 

ٌم الحكومً اكثر من التعلٌم تعلالتوجه نحو الللتعلٌم الذي دعا الى  الدعم الحكومً .3
 الخاص .

الذي ٌفرض على المإسسه توفٌر  للمجتمع التكنلوجً و العلمًالنوعً والتطور  .4
المكلفة الحدٌثه و المتطوره الأجهزة و الوسائل التعلٌمٌه و وسائل الاٌضاح المختلفه و 

 .باضعاف كثٌرة عن الوسائل التقلٌدٌة 
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وعدد الملتحقٌن به بسبب توفر الفرص التعلٌمٌة زٌادة الطلب الاجتماعً على التعلٌم  .5
فً المراحل على الاقل  ًمجانالالتعلٌم تشرٌعات لأسباب عده أهمها وجود للجمٌع 

 التعلٌمٌه الاساسٌه .
 للمجتمع فضلا عن الدخل القومًالفردي المستوى المعاشً والدخلً معدل ارتفاع  .6

 اسهم فً زٌادة الطلب الاجتماعً على التعلٌم .
 

نفسها هً العوامل المرتبطة مباشرة بالمإسسة التعلٌمٌة  : العوامل الداخلٌةثانٌا/ 
 ٌلً  : وتضم ما

وظائف وعلٌمً و أجور العاملٌن فً القطاع التعدد والزٌاده المستمره فً مستوى  .1
 .ونصاب التدرٌسً من الساعات الدراسٌةالعملٌه التعلٌمٌه 

الاهتمام بجودة و نوعٌة التعلٌم التً تتطلب زٌادة الانفاق على تدرٌب الكوادر التعلٌمٌه  .2
وتفرض ادخال مناهج ووسائل اٌضاح حدٌثة وتقلٌل عدد الطلبة لكل و الوظٌفٌه 

 .عدد الصفوف ولوازمها ومتطلباتها تجهٌزاتهاتدرٌسً فً الصف الواحد مما زاد من 
التوسع فً الدراسات العلمٌه و التكنولوجٌه اكثر من الدراسات الانسانٌه التً تحتاج  .3

 لنفقات اعلى نسبٌاً .
 . ارتفاع حجم الاهدار التعلٌمً من الراسبٌن والمتسربٌن .4

 

 ف التعلٌم ٌلادراسة تك اهمٌة: 
 دراسة تكلفة التعلٌم وأهمها : تعبر عن اهمٌةعه من الأهداف التً وهناك مجم

مقارنة مع القطاعات التعلٌم قطاع إٌجاد التوازن بٌن تخصٌصات الانفاق على  .1
على اعتبار ان  التعلٌم  النفقات علىالاهتمام بحجم أهمٌة ابرازو الاقتصادٌة الاخرى 

 القطاعات الاقتصادٌه الأخرى.مخرجاته هً من اهم مدخلات 
توزٌع عادل بٌن مراحل التعلٌم و  المالٌة والمادٌة د و التخصٌصات راتوزٌع المو .2

 وفً الاوقات المحددة فروعه و حسب أولوٌات الخطه التربوٌه و الاستثمار الأمثل لها
. 

 بحجمالتنبإ اداة لتحسٌن الاداء والتخطٌط المستقبلً للمإسسة التعلٌمٌة وذلك من خلال  .3
فً تحدٌد الامكانات المالٌة المتاحة للخطة ذلك ٌساعد اذ ، المتزاٌدة تكلفة التعلٌم 

دراسة تكلفة فضلا عن ان  وٌل مفً البحث عن مصادر جدٌده فً التالتعلٌمٌة ومن ثم 
 المخططه ٌساهم بتقدٌر نفقاته الفعلٌه المتوقعه .التعلٌم 

فً التعلٌم من خلال مقارنة مدخلات  الكفاءه الانتاجٌهمإشر الكشف عن تساعد على  .4
 التعلٌم مع عوائده من المخرجات على المجتمع.

تعتبر وسٌلة تقوٌمٌة لتقٌٌم الاداء التعلٌمً وفاعلٌته وكفاءته من خلال مقارنة التكلفة  .5
 المخططة بالفعلٌة وكشف الانحرافات ان وجدت ومن ثم تشخٌصها وتصحٌهه
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 التعلٌمٌةف الٌالتك انواع : 
انواع التكلفة المنتسبة لها فضلا عن استخدامها للتنبإ تعتمد وحدة التكلفة للمقارنة بٌن 

المدرسة ، الصف التعلٌمً ،المعلم ، ) بالنفقات المستقبلٌة للوحدة التعلٌمٌة وتشمل 
 او الخرٌج ، متوسط كلفة الطالب ، متوسط كلفة المعلم  او المسجل الطالب الموجود

 إجمالً تكالٌف رٌاضٌا بانهاكلفة الوحدة الواحدة للتعلٌم  عبر عنٌو .( وغٌرها ... 
 اوالموجودٌن فعلا  الً عدد الطلبةالى اجملمستوى تعلٌمً معٌن ولفترة معٌنة  الطلبه

 الخرٌجٌن ولفترة معٌنة . فضلا عنالمسجلٌن 
تقسم على اساس وحدة التكلفة تبنى الباحثون تقسٌمات عدة لانواع تكالٌف التعلٌم و

 عناصر وبنود التكالٌف التعلٌمٌة الى اقسام عدة وهً :
  : المباشرة التكالٌف الاجتماعٌة والتكالٌف الفردٌةاولا / 

: وتضم اجمالً  نفقات قطاع التعلٌم فً الموازنة العامة  التكالٌف الاجتماعٌة -أ 
 وتصنف على ابواب عدة :للدولة 

عدة منها  السلعٌة نفقاتتضم المستلزمات نفقات المستلزمات السلعٌة والخدمٌة :  -1
الخدمٌة اما المستلزمات ، غٌرها قطع الغٌار والطاقة والنفقات الادارٌة و نفقات

 وغٌرها . نفقات الصٌانة والخدمات والتدرٌب والضٌافةفتشمل 
 الضرائب والرسوم والاٌجارات والاعاناتالنفقات التحوٌلٌة : تضم  -2
والاجهزة  التجهٌزاتشراء المبانً و بناءالنفقات فً تشمل النفقات الراسمالٌة :  -3

 ومركبات النقل وغٌرها
 تشمل نفقات تسدٌد اقساط القروض وفوائدهاالتحوٌلات الراسمالٌة :  -4
بشكل تشمل التكالٌف التً ٌتحملها الطالب و اسرته و : الخاصة التكالٌف الفردٌة -ب

والمصرف قرطاسٌة الو رسومالملبس و الكل و الانقل و المن وتضم كل  مباشر
 الٌومً والمصارٌف الدراسٌة وغٌرها

 المباشرة ( الثابتة) الراسمالٌة اتلكالٌفو التشغٌلٌة )الجارٌة(التعلٌمٌة التكالٌف / ثانٌا
 :والتكالٌف غٌر المباشرة 

ذات العلاقة المباشرة بالعملٌة  تشمل التكالٌف الفعلٌه:   التكالٌف التعلٌمٌة المباشرة –أ 
التً تنفق  )الثابتة ( و الرأسمالٌه  (الجارٌه)التشغٌلٌه او كل من النفقات التعلٌمٌة وهً 

و ٌمكن ، على الطالب من اجل تعلٌمه سواء فً المإسسات الحكومٌه او الخاصه 
 ما ٌلً:بكل على حدة تعرٌفهما 

 والمنفقة بشكل دوريالفعلٌه المتكرره هً التكالٌف  :ةالجارٌالتشغٌلٌة التكالٌف  -1
و تضم كل من الرواتب و ، ٌمٌه وسنه تق مدة لاتتجاوز خلال لاغراض استهلاكٌة 

الأجور والمصروفات الادارٌه و مصروفات النشاطات الثقافٌه و الندوات و النشاطات 
المبانً  و اٌجاروالنقل اللاصفٌه و نفقات الكتب المجانٌه و نفقات المستلزمات الطبٌه 

 .وغٌرهاالسنوٌة فوائد على القروض الو 
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تشمل تكالٌف الأصول الثابته التً تنفق مره واحده و : الثابتة التكالٌف الرأسمالٌه - 2
او احلال راس ،جدٌد مال لتكوٌن راس اما وهً تنفق ،  هاتكررٌشترط ولالاكثرمن سنة 

مثل تكالٌف والمحافظة علٌه من الاندثارات ،  اوتجدٌده مال جدٌد محل القدٌم المتهالك ،
والصٌانه لأكثر من ، المعدات الثابته الالات والابنٌه و تكالٌف البنى التحتٌه و الاجهزه و

، واقساط القروض وفوائدها تكالٌف وسائل النقل و المواصلات والاثاث و  ،سنه 
 لاجل طوٌل الامد .المطلوب تسدٌدها 

قٌمة الاستهلاك السنوي التً هً و الاهلاكاتاو  الاندثاراتالراسمالٌة من تعانً الاصول و
الاعتماد على ٌحتاج حسابها الى الراسمالٌة للابنٌة والاصول الثابتة وتخصم من قٌمة الكلفة 

 عمارهاتختلف ا التًلاصول الراسمالٌة هذه ار الافتراضً لنسبة الاندثار السنوي والعم
 :الاتً ذلك  لٌوضح الجدوو ها ، أنواع الزمنٌة بؤختلاف

 جدول الاعمار الافتراضٌة للسلع الراسمالٌة  بحسب النظام المحاسبً الموحد :
الاجن

 
  سنة 7    %10                                           الاجهزة المختبرٌة    

     
 سنة           3                            %100                                      الكتب المدرسٌة    
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: تشمل النفقات التعلٌمٌة غٌر المرتبطة مباشرة   المباشرةغٌر التكالٌف التعلٌمٌة  –ب
من العملٌة التعلٌمٌة مثل مراكز البحوث العلمٌة او المكاتب الاستشارٌة او الثقافٌة او 

 المكتبات العامة 
 : الثابتة والمتغٌرة التكالٌف التعلٌمٌة/  ثالثا

: وهً التكالٌف التً لاتتغٌر بتغٌر حجم المدخلات او  التكالٌف التعلٌمٌة الثابتة -1
المخرجات من الطلبة  فً الامد القصٌر مثل الاٌجار او الاجور والرواتب وفوائد 

 القروض والصٌانة وغٌرها
: وهً التكالٌف التً تتغٌر بحجم المدخلات او المخرجات  التكالٌف التعلٌمٌة المتغٌرة -2

 من التعلٌم فً الامد القصٌر مثل الاجور الٌومٌة ومصارٌف الوقود والطاقة وغٌرها
. 

وهً التكلفة : البدٌله او الضائعه الفرصةتكلفة او لتكالٌف التعلٌمٌة غٌر المباشرةا/  رابعا
 راسهبالد نتظامالاو  الاستثمار فً التعلٌمفً نشاط   الاقتصادٌة التضحٌة بالمواردالناتجة عن 

 وهً على مستوٌٌن وانشطة اقتصادٌة اخرى فً  سوق الانتاج والعملفً  توجٌههابدلا من 
 : والاجتماعٌةالتكالٌف الخاصة تشمل 

من الدخل الضائع نتٌجة  الفردالتً ٌتحملها  التضحٌةتشمل  :الخاصهالفردٌة التكالٌف  - أ
لاسر عدم ارسال ابنائهم للتعلٌم لاسباب ا تعلٌم والدراسة ولذلك فضل بعضانضمامه لل

اقتصادٌة واجتماعٌة وغٌرها لتجنب التكالٌف قصٌرة الامد والحصول على عائد العمل 
. وتقاس التكلفة الخاصة بالدخل الذي ٌضحً به بدل تضٌٌعه عند الانضمام الى التعلٌم 

ع اقرانهم العاملٌن الذٌن ٌماثلونهم فً العمر والجنس الطلبة لانضمامهم للتعلٌم مقارنة م
 والمنطقة الجغرافٌة 

فتقاس بالتكلفة الضائعة للكادر : اما على المستوى الاجتماعً  الاجتماعٌة تكلفةال - ب
التدرٌسً والاداري  نتٌجة  تخصٌص اجمالً اجورهم على التعلٌم دون غٌره من 

استخدامهم وتشغٌلهم فً قطاعات انتاجٌة  الانشطة فضلا عن الخسارة الناتجة عن عدم
فهو ٌعنً انحرام سوق العمل من قوى العمل مسببة فقدان فرص  اخرى غٌر التعلٌم

للاموال النقدٌة فضلا عن ضٌاع سعر الفائدة السنوي ، فً تولٌد الانتاج والدخل الكلً 
التعلٌم فً  الاصول الثابتة فً  للانفاق الاستثماريفً المصارف نتٌجة عند اٌداعها 

 كالمبانً والاجهزة والمعدات والارض وغٌرها .
لاتذكر حسابٌا فً الدفاتر المحاسبٌة او الضائعة هذه لكلف البدٌلة والجدٌر بالذكر ان عناصر ا

 .غٌر مباشرة فقط  للكلفة وانما تذكر كتكلفة اقتصادٌة
: وهً تمثل العلاقة بٌن التغٌر فً التكالٌف  الحدٌةالتعلٌمٌة  خامسا / التكالٌف

مقدار وتعنً اٌضا فترة زمنٌة معٌنة  الى التغٌر فً اعداد الطلبة خلال الاجمالٌة
الاضافة الى الكلفة الاجمالٌة نتٌجة قبول طالب اضافً واحد فً المإسسة التعلٌمٌة 



 

6 
 

التوسع فً مرافقها لتحسٌن  نتٌجةبشرط عدم الاستخدام الكامل لكل مرافق المإسسة او
 . وٌمكن صٌاغتها رٌاضٌا كماٌلً : الفاعلٌة الفنٌة باعلى من الحالة الاولى

 (ع) Δ/ ( ت ك)Δت ح = 
 (1ع– 2( / )ع 1ت ك  – 2=) ت ك        

 
 حدٌةالتكالٌف الت ح = :  حٌث ان 

 متتالٌةتعلٌمٌة الكلٌة التكالٌف الت ك =                   
 متتالٌنال الطلبةع = عدد 

 6800طالب  100و.ن كما بلغت ل 6100طالب  90مثال / بلغت الكلفة الكلٌة ل 
 فمامقدار الكلفة الحدٌة ؟

  90 -100/  6100-6800ت ح =
       =700  /10  
 و.ن 70=      

 

 حتساب الكلفة التعلٌمٌة   الرٌاضٌة لاسالٌب لاأ: 
و تستخدم لأجل المذكورة انفا )بوحدة التكلفة التعلٌمٌة(   تكلفة التعلٌم تعتمد على ما ٌسمى

المقارنة بٌن أنواع التكلفة المختلفة فضلا عن استخدامها لأغراض التنبإ المستقبلً 
 و تشمل هذه الوحدة من التكلفة:، للتكالٌف المستقبلٌة 

الفعلً الموجود او المسجل او الحاضر  و الطالب، و المدرس باكملها ، المدرسة )
ساعة تعلٌمٌة ،  المستوى الدراسً الواحد و ، الواحد  صفو ال، الخرٌج و ،  والغاٌب 

المذكورة  كالٌفو تصنف مقاٌٌس الكلف التعلٌمٌة وفقآ لأنواع الت. (مادة دراسٌة تعلٌمٌة 
الوحدة من  ، وتقدر ثلهاة معٌنة و بنود خاصة بها تمو لكل من هذه التكالٌف دلالسابقا 

وحدات للكلفة لاحدى  متوسطبغض النظر عن بنودها او بشكل  اجمالًالتكلفة اما بشكل 
الكلفة  بسعربسعر السوق اواما وٌعبر عن جمٌع التكالٌف ، مثل معدل كلفة الطالب الكلفة 

 ً ما ٌلً:و هالمتداولة للمقارنة و سنحاول التعرف على أهم مقاٌٌس التكالٌف التعلٌمٌة ، 
 :الفعلٌٌن او المسجلٌن الموجودٌن  للطلبة ةاولا : مقاٌٌس الكلف

 
 x= عدد الطلبة المسجلٌن لصف ولسنة ما  معدل كلفة الطالب -1

 

متوسط راتب المعلم

  عددالطلبة معلمٌن   نسبة الرواتب المعلمٌن اجمالً الكلف التشغٌلٌة 
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 =  معدل كلفة الطالب الجارٌة أو التشغٌلٌة -2
 اجمالً التكالٌف(النفقات) الجارٌة

اجمالً عدد الطلبة
 

 = معدل كلفة الطالب الرأسمالٌة  -3
السنوي  مجموع الاندثار 

الطلبة  اجمالً عدد 
 

للسلع الرأسمالٌة المختلفة فؤنه ٌمكن التعرف على مجموع  و لحساب الاندثار السنوي
التكالٌف السنوٌة لها مع العمر الافتراضً الزمنً لهذه السلعة على اعتبار ان لكل سلعة عمر 

 زمنً افتراضً تتحول بعدها الى سكراب عدٌمة المنفعة.
 و على هذا الأساس فؤنه:

 الاندثار السنوي للسلع الرأسمالٌة = 
للسلع  التكلفه السنوٌة 

الافتراضً  العمر الزمنً 
 

 

 كلفة الطالب المباشرة الاجمالٌة = معدل  -4
لجارٌها التكالٌف الثابتة التكالٌف 

الطلبة  اجمالً عدد 
 

 

 = كلفة الطالب فً ساعة تعلٌمٌة  -5
معدل كلفة الطالب الاجمالٌة(الجارٌة و الرأسمالٌة)

عدد الاسابٌع الدراسٌة عدد الساعات الاسبوعٌة لكل المواد
- 

 
عدد الأسابٌع xالساعة التعلٌمٌةالطالب فً = كلفة لسنة دراسٌة كلفة المادة الدراسٌة -6

 عدد الساعات الأسبوعٌة للمادة xالدراسٌة 
 

 =كلفة المبنى المتوقعة لمستوى تعلٌمً لسنة ما -7
عدد الطلبة الموجودٌن بحسب الطاقة الاستٌعابٌة

عدد طلبة الصف الواحد بحسب الطاقة الاستٌعابٌة
 x معدل الكلفة المالٌة المتوقعة لبناء الصف الواحد 

لانها لاتدون حسابٌا : وهً تكالٌف غٌر مباشرة  التكالٌف التعلٌمٌة غٌر المباشرةمعدل  -8
 : السنوٌةالبدٌلة التكلفة و تشمل كل من التكالٌف الخاصةفً السجلات المحاسبٌة و

 الكلفة الضائعة البدٌلة السنوٌة بعدة اسالٌب وهً : وتقاس
 
 معدل الكلفة الضائعة السنوٌة للطلبة لمستوى دراسً معٌن = -ا

 xعدد الطلبة الموجودٌن  xمعدل الدخل الشهري للمماثلٌن له فً الصناعة التحوٌلٌة 
 عدد السنوات الدراسٌة xعدد الاشهر الدراسٌة الفعلٌة 

 الضائعة السنوٌة للخرٌجٌن لمستوى دراسً معٌن =معدل الكلفة   -ب
عدد  xعدد الخرٌجٌن  xمعدل الدخل الشهري للمماثلٌن له فً الصناعة التحوٌلٌة 

 عدد السنوات الدراسٌة xالاشهر الدراسٌة الفعلٌة 
 



 

8 
 

التً تمثل التعلٌم الابتدائً من المعادلات  سنوات الدراسٌة الاولى 6وهناك من ٌطرح 
 حفتصب بعمل الاطفاللاتسمح النافذة الدولٌة القوانٌن لانها تمثل سن الطفولة والسابقة 

سنة  12بدلا من  سنوات فقط 6السنوات الدراسٌة الضائعة لخرٌج الاعدادٌة  عدد
سنة فً متغٌر عدد السنوات  12سنوات بدلا من  6وعندئذ تعوض المعادلة السابقة 

 الدراسٌة
 

 
 :غٌر الخرٌجٌنالموجودٌن  للطلبة الكلفوٌةامثلة مختلفة للمقاٌٌس 

 
( مبلغ قدره 2018-2019/تم الانفاق على قسم علم النفس فً العام الدراسً )1مثال

و . ن على شراء الأثاث فما هً   (40000( و. ن على شراء كتب منهجٌه و )21000)
 ( طالبة.150كلفه الطالب السنوٌة الرأسمالٌة اذا كان عدد الطلبة )

 =  السنوٌةكلفة الطالب الرأسمالٌة 
مجموع الاندثارات السنوٌة

الطلبة  اجمالً عدد 
 

و لدٌنا هنا كتب و اثاث لذلك علٌنا الرجوع الى الجداول لمعرفة العمر الافتراضً لهم و من 
 -ثم سٌكون الاتً:

 الاندثار السنوي للأثاث = 
كلفة الاثاث

له  العمر الزمنً 
  = 

      

   
 و.ن 4000=   

 الاندثار السنوي للكتب = 
كلفة الكتب

له  العمر الزمنً 
  =7000 = 

      

 
 و. ن 

 كلفة الطالب الرأسمالٌة =
السنوٌة  مجموع الاندثارات 

 اجمالً عدد الطلبة
 

 =
      

   
 = 

          

   
 الكلفة الراسمالٌة للطالب الواحد و .ن  73.33=  

 
 :فً العام الدراسً السابق و كما ٌلً كلٌة التربٌة بناتل/ تم رصد النفقات الاتٌة ٢مثال

أجهزة  ،و . ن  20000 اثاث ،و . ن  10000 قرطاسٌة، و . ن  100000 رواتب
فما هو معدل كلفة طالب  5000و كان عدد الطلبة ، و ن  42000 مختبرٌة للحاسوب

 ؟الطالب الواحد 
 السإال فإن الصٌغة المطلوبة هً:حسب المعطٌات فً ب

 = معدل كلفة الطالب 
النفقات الجارٌة الرأسمالٌة

اجمالً عدد الطلبة
 

 نحسب مجموع الاندثارات السنوٌة للأصول الثابتة:

 =  الاندثار السنوي للاثاث 
كلفة الاثاث

 عمره الافتراضً
  = 

      

  
 و .ن 2000= 
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 =  المختبرٌة الاندثار السنوي للأجهزة
  كلفة الاجهزة

اعمره الافتراضً  
  = 

      

 
 و .ن 6000= 

 8000=  6000+  2000=  سمالٌةاكلفة الطالب الرمجموع اذن 
 110,000=10,000+  100,000=  ثم نحسب كلفة الطالب التشغٌلٌة

 : ساسٌة ثم نعوض بالمعادلة الا

 =  ةالمباشرالواحد معدل كلفة الطالب 
            

    
 و .ن  23.6=    

 000,100)مبلغ ب/ تم الانفاق على تجهٌز المكتبة العامة و هً مإسسة غٌر تعلٌمٌة ٣مثال
( من بناٌات إضافٌة  250,000اثاث و  75,000وقود للمولدة و  50,0000رواتب و 

طالب فما هو  3000و كان عدد الطلبة المراجعٌن للمكتبة خلال نفس العام الوحدات النقدٌة 
 ؟المراجع معدل كلفة الطالب 

=  المباشرة معدل كلفة الطالب
 الجارٌة الرأسمالٌة

الطلبة  اجمالً  عدد 
 

 =  الاندثار السنوي للاثاث
كلفة الاثاث

لافتراضًا العمر 
  = 

      

  
 و .ن 7500= 

 =  السنوي للابنٌةالاندثار 
 كلفة الابنٌة

العمر الافتراضً
  = 

       

  
 و .ن 10000= 

 و .ن 17.500= 10000+ 7500=  كلفة الطالب الراسمالٌةمجموع اذن 
 و. ن150,000=50,000+100,000=  كلفة الطالب التشغٌلٌةمجموع و

 : ساسٌة ثم نعوض بالمعادلة الا

معدل كلفة الطالب المباشرة = 
              

    
 و .ن55.83 =  

 
( و .ن 1200معدل كلفة الطالب السنوٌة فً احد الأقسام العلمٌة تم حسابها بمقدار ) /٤مثال 

( أسبوع و عدد 30اذا علمت ان عدد الأسابٌع )الواحدة احسب كلفة الساعة التعلٌمٌة 
 ( ساعة ؟30)لكل المواد الساعات الأسبوعٌة 

 = كلفة الطالب فً الساعة التعلٌمٌة الواحدةمعدل 
     

   
= 

     

     
 

 التعلٌمٌة الواحدة للساعة و .ن   1.3 =
 

لمادة اقتصادٌات التعلٌم السنوٌة ( احسب كلفة المادة الدراسٌة 4اعتمادا على )مثال/ 5مثال
 للمرحلة الرابعة ؟
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عدد  xعدد الأسابٌع الدراسٌة x=كلفة الساعة التعلٌمٌة لسنة دراسٌة كلفة المادة الدراسٌة 
 الساعات الأسبوعٌة للمادة

=                       1.3  x 2 x30 
 الدراسٌة اقتصادٌات التعلٌممادة تكلفة    و.ن 78                        = 

 
طالب وعددهم فً الصف  4000اذاكان عدد الطلبة الاجمالً المطلوب استٌعابٌا  / 6مثال 
ملٌون و.ن فماهو كلفة المبنى المدرسً  2ومعدل كلفة بناء الصف الواحد طالب 100الواحد 

 المتوقعة ؟
 =لسنة مالمستوى تعلٌمً المتوقعة كلفة المبنى 

عدد الطلبة الموجودٌن بحسب الطاقة الاستٌعابٌة

عدد طلبة الصف الواحد بحسب الطاقة الاستٌعابٌة
 x لفة المالٌة المتوقعة لبناء الصف الواحدمعدل الك 

x 
    

   
 و.ن 80,000,000=  2000000 

 
 خرٌج  60الثانوي وعددهم تعلٌم الماهً الكلفة السنوٌةالضائعة  لخرٌجً مستوى  /7مثال 

 .و.ن  100000شهري لعاملٌن مماثلٌن لهم بالعمر والجنس قدره الدخل المعدل تم تقدٌر
 السنوٌة للخرٌجٌن لمستوى دراسً معٌن =الكلفة الضائعة 

 و.ن 432,000,000سنة = x 12اشهر x 6و.ن x 100,000خرٌج   60
و.ن سنوٌا وكانت نفقات نقله  10000لو دفع طالب رسوم تسجٌله بمقدار   / 8مثال 
ون علما بانه تم  8000ون ونفقاته الخاصة من ملبس وماكل وقرطاسٌة وغٌرها   2000

 ؟ غٌر المباشرةاهً كلفته مالف ون سنوٌا ف 120عرض فرصة عمل علٌه بؤجر 
 الحل /

 معدل كلفة الطالب غٌر المباشرة = الكلفة الخاصة +الكلفة البدٌلة
(=10,000+2000 +8000 +)120,000 

 و.ن140,000=
 

السنة الواحدة كالاتً ،  ٌمكننا قٌاس تكلفة الخرٌجٌن فً : تكلفة الخرٌجٌن مقٌاس ثانٌا :
 تدرجاً فً الخطوات التالٌة :

كلفة الطالب معدل  كلفة الخرٌج فً السنة الواحدة = معدل السنوات اللازمة للتخرج * - أ
 السنوٌة

معدل السنوات اللازمة للتخرج = معدل بقاء الطالب فً مرحلته فً السنه الواحده *  - ب
 عدد السنوات المقررة قانونا للتخرج

قاء الطالب فً مرحلته فً السنة الواحدة = عدد الطلبة المتخرجٌن دون معدل ب ـ
رسوب * عدد السنوات المقررة +عدد الطلبة المتخرجٌن الذٌن رسبوا سنة واحدة * 
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عدد السنوات المقررة + عدد الطلبة المتخرجٌن الذٌن رسبوا سنتٌن * عدد السنوات 
 لسنوات المقررة/ اجمالً عدد الخرٌجٌن *عدد ا00000+  المقررة

 أنعوض القٌم المستخرجة فً معادلة رقم  - ت
 

( و .ن و 500/ احسب كلفة خرٌج الطب البٌطري اذا علمت ان كلفة الطالب السنوٌه )1مثال
( و 30( طالب و الخرٌجٌن الذٌن رسبوا سنه واحده )80كان عدد الخرٌجٌن دون رسوب )

 ( طالب .15سنوات )( طالب و الذٌن رسبوا ثلاث 25الذٌن رسبوا سنتٌن )
 

 كلفة الخرٌج البٌطري = معدل السنوات اللازمة للتخرج * كلفة الطالب السنوٌه -
 معدل السنوات اللازمة للتخرج = معدل بقاء الطالب فً مرحلته * المدة المقررة -
معدل بقاء الطالب فً مرحلته فً السنه الواحده =  -

                                  

      
 

    

    
       = 

المدة المقررة فً  xمعدل السنوات اللازمة للتخرج =معدل بقاء الطالب فً مرحلته  -
 السنة الواحدة

=5x1.008 =                                        5.04 
كلفة الطالب  xكلفة الخرٌج فً الطب البٌطري = معدل السنوات اللازمة للتخرج  -

 السنوٌة
=500x5.04   =                                      2520 و.ن 

 
 

 :  التنبؤ بنفقات التعلٌم 
لم تقف الدراسات على تحدٌد نفقات التعلٌم فً السنوات السابقة وانما تعدت ذلك الى 

اهمٌة كبٌرة فً وضع ستراتٌجٌة التعلٌم  العملٌةبالسنوات القادمة ، ولهذه  التنبإ
لتموٌلها بالنفقات المناسبة و الخطط التعلٌمٌة المختلفة المدٌات والاهداف المستقبلٌة 
 التعلٌم ماٌلً : وحدات التكلفة لقطاعبإ بنومن طرق الت.  المطلوبة

 : المتوقعة كلفة الطالب  -1
نفقات التشغٌلٌة لسنة معدل كلفة الطالب المستقبلٌة = معدل كلفة الطالب لل

 عدد الطلبة المتوقعٌن سنة المقارنة المستقبلٌة xالإساس 
 جمٌع المراحل وانواع التعلٌم .لى ان ٌشمل الحساب متوسط الكلفة ع
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 تدرٌسٌٌن:لل المتوقعة الرواتبالاجور و  -2
سنة التنبإ = ) عدد الطلبة المتوقعة التدرٌسٌٌن واجور اجمالً نفقات رواتب 

 المتوقعةوالاجورالرواتب )نسبة  xالمستهدف / عدد الطلبة لكل تدرٌسً( 
 للمإسسة من اجمالً النفقات التشغٌلٌة لها(

 – 60تبلغ بٌن )للتدرٌسٌٌن الرواتب الاجور وسبة الانفاق على المعروف ان نومن 
( % من اجمالً النفقات التشغٌلٌة للتعلٌم كما ان نسبة اجمالً  النفقات  80

كومً العام من الانفاق الح ( % 80 – 60)تبلغ نفس النسبة السابقةلٌة التشغٌ
 .راسمالً على الابنٌة المدرسٌة وتجهٌزاتها النفاق ٌوجه الى الا والباقً
طالب  50وعدد الطلبة لكل تدرٌسً  500اذا كان عدد الطلبة المستهدف  مثال :

من اجمالً النفقات  % (60تبلغ )للتدرٌسٌٌن الرواتب الاجور وسبة الانفاق على ون
و.ن فماهً قٌمة الرواتب المتوقعة للتدرٌسٌٌن  1000المقدرة بـ التشغٌلٌة للتعلٌم

 ؟2023سنة 
 = 2023سنة التنبإالمتوقعة التدرٌسٌٌن واجور اجمالً نفقات رواتب 

 و.ن 6000( = 1000*0,60( *) 50/ 500) 
 

 كلفة الابنٌة المدرسٌة المتوقعة مستقبلا من خلال :  -3
عدد الصفوف  x التخمٌنٌة الواحدف صكلفة ال = المتوقعةالمدرسٌة  كلفة الابنٌة

 المطلوبة الجدٌدة
 بالصف الواحدالمطلوب عدد الطلبة  /عدد الطلبة المتوقع  = عدد الصفوف الجدٌدة 

طالب  50وعدد الطلبة لكل صف  500اذا كان عدد الطلبة المستهدف  : مثال
كلفة الابنٌة المدرسٌة و.ن فماهً  1000كلفة بناء الصف التخمٌنٌة مقدرة بـكانت و

 ؟2023سنة المتوقعة 
 صف10= 50/ 500=المطلوبة  عدد الصفوف الجدٌدة

 و.ن10000=  10*  1000= المتوقعة المدرسٌة كلفة الابنٌة
 

 

 : وسائل خفض تكالٌف التعلٌم 
الكفاءة الانتاجٌة وهو هدف اساسً وستراتٌجً لكل مإسسة تعلٌمٌة لتحقٌق 

لسوق من المخرجات التعلٌمٌة باكبر ماٌمكن اقل تكلفة ممكنة من خلال تحقٌق 
لمجابهة للعملٌة التعلٌمٌة وهً ضرورٌة لتخفٌض الكلفة الاجمالٌة و ،العمل 
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تزاٌد التكالٌف التعلٌمٌة المستمرة بالارتفاع بسبب زٌادة الطلب الاجتماعً و
 والمٌل المستمر باتجاه الارتفاع العام للاسعارنسب السكان والحضارة العمرانٌة 

مكلفة جودة الشاملة الالالتزام بمعاٌٌر الالمستورد ،م خمنها التضدة لاسباب ع
اخرى تتعلق بعوامل العرض والطلب. اضافة لعوامل امنٌة وسٌاسٌة واقتصادٌة 

ٌمة التكالٌف فة صعوبة بسبب العوامل المحددة لقوتواجه عملٌة تخفٌض التكل
 الكلٌة وهً على قسمٌن : 

لٌة تتعلق بالمإسسة التعلٌمٌة مثل اجور العاملٌن والمستوى داخعوامل  -1
ب التدرٌسً وكثافة الدروس وحجم الاهدار التكنلوجً المستخدم ونصا

 التربوي والهٌكل العمري للكادر التدرٌسً 
مٌة تتعلق بحجم الدخل القومً ة عن المإسسة التعلٌٌعوامل خارج -2

 وغٌرهاوالانفاق والاسعار والطلب الاجتماعً  رديوالف
 

 ومع ذلك ٌمكن العمل على ترشٌد وتخفٌض تكالٌف التعلٌم كماٌلً :
المستوى النوعً للتعلٌم من خلال مناهج وطرق التعلٌم  تحسٌن   -1

 والاهتمام بالبحوث التطبٌقٌة
 تجنب الاهدار التعلٌمً  -2
 ربط سوق العمل والتنمٌة بمخرجات التعلٌم  -3
 ترشٌد الانفاق الراسمالً والجاري دون هدر -4

 
 
 
 


